Exercices

I - 
On considère N portées de cinq souriceaux issues de couples hétérozygotes. On rappelle que la coloration des souris peut s'expliquer par l'existence d'un gêne de coloration susceptible de deux états G et b, G entraînant la coloration, b l'albinisme. Pour un individu, il y a donc trois génotypes possibles :


- individu homozygote coloré GG


- individu homozygote albinos bb


- individu hétérozygote coloré Gb.


Le croisement de deux individus hétérozygotes Gb peut donner lieu à l'une ou l'autre des quatre combinaisons possibles GG, Gb, bG ou bb, avec des probabilités respectives égales à 1/4.


Soit X la variable aléatoire : nombre de portées comportant au moins quatre souriceaux gris.


1) - Quelle loi suit X ? La justifier.


2) - En déduire la moyenne, la variance et l'écart type de X quand N = 4.


3) - Calculer les probabilités pour que X = 0, 1, 2, 3, 4.

II - 
Le groupe sanguin d'un individu peut être A, B, AB, ou O. Sur 400 personnes, 180 possèdent le groupe A, 40 le groupe B, 20 le groupe AB et 160 le groupe O. D'autre part, chaque individu peut avoir un rhésus + (85 % des personnes) ou un rhésus - (15 %). La possibilité de recevoir du sang sans accident dépend de deux caractères indépendants : le groupe sanguin et le facteur rhésus. En ce qui concerne le groupe sanguin, on utilisera le tableau ci-dessous :

Groupe
Peut donner du sang sans accident à :
Peut recevoir du sang sans accident de :

A
AB et A
O et A

B
AB et B
O et B

AB
AB
Tous les groupes

O
Tous les groupes
O


En ce qui concerne le facteur rhésus, on admettra qu'une personne de rhésus + peut recevoir, sans accident, du sang d'un donneur avec rhésus + ou -, et qu'une personne de rhésus - ne peut recevoir, sans accident, du sang que d'un donneur avec rhésus -. Déterminer :


1) - la probabilité Pr (B) pour qu'un individu pris au hasard possède le groupe B et la probabilité Pr (B-) pour qu'il possède le groupe B et le rhésus - ;


2) - la probabilité Pr (O).et la probabilité Pr (O+) ;


3) - la probabilité, pour un individu B- et un individu O+, de recevoir, sans accident, du sang d'un autre individu pris au hasard.


4) - On réunit trois personnes au  hasard et on prélève sur elles du sang pour donner à un individu du groupe B-.


Quelle est la probabilité que, pour deux d'entre elles, on soit certain que l'opération se fasse sans accident ?

III - 
A - La formule leucocytaire d'un sang normal conduit à une certaine proportion p de leucocytes basophiles. Le dénombrement  de ceux-ci porte sur un nombre n de leucocytes et on désigne par X la variable aléatoire "nombre de leucocytes basophiles dénombrés parmi les n leucocytes".


1) - Quelle loi de probabilité suit X ? La justifier. Ecrire l'expression de la probabilité d'obtenir X = k basophiles.


2) - Donner les expressions de la moyenne, de la variance et de l'écart-type de la variable aléatoire X.


B - Le dénombrement porte sur n = 600 leucocytes. Pour un sang normal, la proportion de basophiles la plus fréquemment observée est p = 0,5%, mais celle-ci peut varier de 0 à 1%.


1) - Par quelle loi de probabilité peut-on approcher la loi précisée en A ? Justifier cette approximation. Ecrire l'expression de cette loi pour X = k basophiles dénombrés.


2) - Calculer la probabilité d'observer dans le sang une proportion de basophiles égale, au plus, à 1%.


3) - Une analyse de sang fait apparaître les valeurs suivantes :




- leucocytes :

6600 / mm3




- basophiles :

    44 / mm3.


Quelle est la probabilité d'obtenir un tel résultat d'analyse pour un sang normal ?

